

希臘「白殘」現急

國際視野 Anatole Kaletsky
GaveKal Dragonomics
首席經濟學家

在希臘總理齊普拉斯以挑釁的口吻，拒絕希臘債權人的援助建議，並將之形容為「荒謬」之後，希臘出現債務違約的可能性已經明顯增加。這帶出了一好一壞的兩個消息。

在希臘總理齊普拉斯以挑釁的口吻，拒絕希臘債權人的援助建議，並將之形容為「荒謬」之後，希臘出現債務違約的可能性已經明顯增加。這帶出了一好一壞的兩個消息。

齊普拉斯食言機會大

最可能的結果是，齊普拉斯將會食言，在6月底之前轉軟接受「三頭馬車」（歐盟委員會、歐洲央行、國際貨幣基金組織）提出的條件。若不是這樣，歐洲央行將會停止支持希臘的銀行體系，希臘政府將會無錢償還到期的外債；更重要的是，連發工資給公務員以及發放退休金給國民的錢也沒有。

若所有外來融資渠道都被切斷，希臘將成為經濟殘民，猶如「歐洲的阿根廷」，公眾壓力或許會推翻當時的激進左翼聯盟政府。這個結果可說是最悲慘的，雖然激進左翼聯盟要求國際債權人放寬對希臘的財政緊縮大致上是正確的。

齊普拉斯食言機會大

現時，齊普拉斯認為，他擁有另一張王牌——歐洲擔心希臘出現債務違約。但這其實只是希臘財政部長Yanis Varoufakis給他的錯覺。



生性好鬥的齊普拉斯（圖）似乎堅信，歐盟需要希臘，就好像希臘需要歐盟那麼迫切。這才是現時雙方談判中的真正荒謬之處。
（彭博社）

希臘債務危機 漣漪效應有限

當時，歐洲央行行長德拉吉宣布了一個龐大的購買債券計劃。以歐元區債券市場的規模來說，這比美國、英國甚至日本實施的量化寬鬆都要大得多。這種做法，就等於築起一道堅固的防火牆，防止歐元區出現雷曼兄弟式的金融危機而崩潰。

生性好鬥的齊普拉斯（圖）似乎堅信，歐盟需要希臘，就好像希臘需要歐盟那麼迫切。這才是現時雙方談判中的真正荒謬之處。
（彭博社）

歐買債計劃 衝着希大選而來

在1月之前，這一系列事件是相當有可能發生的。但歐洲央行推出購買債券計劃之後，就好像在火勢蔓延的路程上設置了多個防火點。如果持有葡萄牙債券的人被希臘的債務違約嚇怕，歐洲央行只需加大購買葡萄牙債券的規模即可。由於歐洲央行的買債能力並沒有什麼限制，它可以很容易的壓倒任何拋售債券的壓力。

如果葡萄牙銀行的存戶開始將他們的存款轉移去德國，歐洲央行將會通過同業存款，將這些歐元轉移回去葡萄牙。同樣地，歐洲央行可以轉移多少錢並沒有限制。只要歐洲央行繼續購買葡萄牙國債，就足以令葡萄牙的銀行維持償付能力。

簡而言之，歐洲央行的購買債券計劃，已經令它由一個被《馬城條約》的繁文縟節約束的歐元危機被動觀察者，變成堅守最後一道防線的貸款者。由於擁美聯邦儲備局、日本央行和英國央行那種將政府債務貨幣化的權力，歐洲央行現在可以確保希臘的金融危機不會在歐元區內蔓延。

不幸的是，希臘已經輸了在齊普拉斯政府的手上。希臘的政客仍然以為，金融危機在區內蔓延的威脅就是他們的殺手鐗。他們應該注意到，歐洲央行的購買債券計劃和希臘大選在時間上出奇地巧合。歐洲央行的新政策，就是為了應付一旦希臘退出歐元區，或者出現債務違約時，保護歐元不受影響。

希臘最新的談判策略，恍似是以自殺來威脅歐盟支付贖金。若希臘正在駕駛一架自殺式的轟炸機，這種勒索可能會奏效。但是，希臘現時只是拿着槍指着自己的頭部。它是否動扳機，歐盟並非十分在乎。

本身就是「博弈論」（Game Theory）教授的Yanis Varoufakis最近吹噓：「小希臘，為了生存，（也可以）搞垮金融世界。」顯然，Varoufakis誤以為，他精通「博弈論」，可以令希臘在複雜和動態的談判中取得優勢。

但事實上，希臘和歐盟之間的談判，似是玩「過三關」（打井遊戲），多過下國際象棋。即是說，打和是正常的結果，但犯錯的話，就會輸掉全局。早在今年初希臘大選的同一個星期，就發生了一件大事，令這個遊戲的規則遠比Varoufakis想像中簡單。1月22日，歐洲央行就採取了果斷行動，以防止希臘一旦出現債務違約對歐元區產生影響。

歐洲央行新增加的印鈔票能力，基本上並沒有限制，足以支持歐元區各國的銀行和政府。這大大降低了因為希臘債務違約而在歐元區內出現「火燒連環船」的機會。這代表了歐元區的金融環境的重大變化，但希臘的政客以及很多經濟分析師都不明白這一點。

希臘倘違約 情況將如2013年塞浦路斯

在歐洲央行宣布龐大的購買債券計劃之前，希臘的債務危機蔓延的確是一個威脅。若希臘政府出現債務違約，或者試圖放棄歐元，希臘的銀行將會崩潰。未能從銀行提款的希臘人將會失去他們的帳蓄，情況就有如2013年的塞浦路斯。